
 

 

             彰化縣頂番國小 111學年度校訂課程《水五金》實踐方案 

單元名稱 初遇水五金 

領域科目 學校本位課程 設計者 一年級教學群 

 年 級 一年級上學期  節 數 4 

設計理念： 將日常生活使用物品和在地產業結合，帶領學生初步認識水五金。 

學習 

重點 

學習表現 

生活課程 

2-I-1 以感官和知覺探索生活

中的人、事、物，覺察事物及

環境的特性。 

3-I-1 願意參與各種學習活

動，表現好奇與求知探究之

心。 

核心 

素養 

生活-E-A1 

透過自己與外界的連結，

產生自我感知並能對自己

有正向的看法，進而愛惜

自己，同時透過對生活事

物的探索與探究，體會與

感受學習的樂趣，並能主

動發現問題及解決問題，

持續學習。 

學習內容 

生活課程 

C-I-1  事物特性與現象的探

究。 

D-I-4  共同工作並相互協助。 

跨領域或議題 結合數學領域 核心 

素養 

數-E-A3 能觀察出日常生 活

問題和數學的 關聯，並能

嘗試 與擬訂解決問題 的計

畫。在解決 問題之後，能

轉 化數學解答於日 常生活

的應用。 

教材來源 自編課程 

教學設備/資源 頂番國小水五金故事館、水龍頭、學習單 

學習目標 



 

 

1.參觀水五金故事館，運用感官，認識水五金的特性。 

2.觀察圖片，分辨水五金的用品。 

3.走訪校園一角，實際計算水龍頭數量，察覺水和生活的關聯。 

4.說說計算水龍頭的發現。 

5.分享使用水龍頭的經驗。 

6.探討水龍頭對生活的影響。 

7.畫出自己使用水龍頭的經驗。 

 

                                        教 學 活 動 設 計 

    教學活動內容及實施方式 時間 備註：學生學習情形 

第一節課 

課前準備：教師事先帶學生參觀水五

金故事館。 

1、 準備活動: 

   1.教師提問：大家上次參觀水 

五金故事館，看到了那些介紹？ 

    2.老師介紹頂番水五金的發展 

        淵源，提問：為什麼學校會有 

        水五金故事館？ 

二、發展活動 

    1.認識水五金 

        教師準備 6~8個圖卡，引導學 

        生用圖卡區分生活中有哪些 

        水五金用品。例如：馬桶、 

        水龍頭、蓮蓬頭。 

 

 

 

 

 

15分 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

學生實際參觀 

 

學生回答問題 

 

 

學生討論發表 

 

 

 

 

學生聆聽與發表 



 

 

      2.學生分組討論練習辨識到的圖卡 

       是否為水五金。 

_________________________________ 

第二節課 

1、 老師提問： 

1. 第一節課中提到的水五金產品有

哪些？ 

2. 這些水五金產品在校園的那些地

方？ 
 

2、 學生到校園各處探索水五金用

品。 

 

3、 學生分享發現的地點與水五金產

品 

 

_________________________________

__ 

第三節課 

一、水龍頭數一數(結合數學領 

       域) 

        1.分組找出一年級各班教室 

          走廊的水龍頭，並計算水龍 

          頭數量。 

        2.完成「水龍頭數一數」學習 

          單。 

二、綜合活動：老師總結生活中水五

金用品。 

 

 

15分 

 

 

 

15分 

 

 

 

15分 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

15分 

 

 

 

10分 

 

15分 

 

 

 

 

學生實作 

 

學生聆聽與發表 

學生能安全地四處探索 

認真分享 

學生實作 

 

學生發表 

  

 

 

學會節省用水不浪費 

 

發揮創意 

 

 

 

 

學生收拾用具 



 

 

 

第四節課 

 一準備活動: 

1. 請學生說一說計算學校水龍頭的

發現。(例：一樓各班前都有水龍頭，

很方便。) 

2. 教師引導學生說出使用水龍頭的

經驗。(例：使用省水水龍頭時容易噴

水) 

3. 教師提問：若沒有水龍頭，對我

們的生活有什麼影響？若打開水龍

頭，卻沒有水，會怎麼樣？ 

 

2、 發展活動：請學生畫出自己使用

水龍頭的經驗。例如打開水龍頭洗

手。 

3、 綜合活動：老師指導學生收拾用

具並展示繪圖作品。 

    

 

 

 

5分 

 

 

10分 

 

 

  

 

25分 

 

 

5分 

學習評量： 

口頭發表、分組實作、學習單書寫 

教學小叮嚀： 

學生初次接觸水五金課程，若是回答不出來，老師可加以提示。 

教學與省思： 

初遇水五金公開課省思與改進 

    從水五金故事館開啟小朋友對水五金的了解，除了頂番婆水五金的歷史及地理相

關訊息還包含水五金的相關產品，水五金的相關展示品吸引小朋友，在操作中更了解

水五金的構造及零件。從分辨是不是水五金的小遊戲，引發小朋友對水五金的辨識，

從錯誤中能更了解水五金的定義，也透過數各班水龍頭的數量來學習連加的概念。在



 

 

畫水五金的產品中，讓小朋友隨意創新設計，但可以準備ㄧ些圖片給孩子參考，再加

上孩子自己的創意畫起來會比較容易。 

       教學上對於水五金故事館的內容，老師可以再進行簡化，修改適合一年級學

生比較可以理解的內容，或者可以先在教室以簡報的方式呈現，再去水五金館參觀。 
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